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“DISPOSITIVO DE VALVULA HIDRAULICA”
CAMPO TECNICO DA INVENCAO

A invencdo diz respeito a um dispositivo de valvula hidraulica
e € descrita por meio de exemplos com referéncia particular a sua aplicagio
em langas de elevagdo acionadas e manobradas hidraulicamente, que sdo
comuns em muitas maquinas mdveis, tais como, por exemplo, carregadeiras

de rodas e maquinas de escavar.

FUNDAMENTOS DA INVENCAO

Muitas maquinas méveis incluem uma langa de elevagdo que
pode oscilar para cima e para baixo por meio de um cilindro de elevacgio
hidraulico de agdo dupla que age entre a langa de elevacgio e a estrutura ou
base da méaquina. Este cilindro de elevagdo particular ¢ incluido em um
sistema hidraulico compreendendo uma bomba hidraulica e uma valvula
manual, por meio da qual a bomba pode ser conectada na primeira cdmara do
cilindro de elevagdo quando a langa tem que ser elevada e na segunda cadmara
do cilindro de elevagdo quando a langa tem que ser abaixada.
Simultaneamente, no primeiro caso, a segunda cdmara do cilindro de elevagdo
e, no segundo caso, a primeira camara do cilindro de elevagio, €, por meio da
valvula manual, conectada a um tanque para o fluido hidraulico.

Assim, na modalidade mais basica, o dispositivo de valvula
hidraulica € arranjado de maneira tal que a bomba encha a primeira cAmara do
cilindro quando a langa tiver que ser elevada ou abaixada, de maneira tal que
o fluido hidraulico que € pressionado para fora da outra cAmara do cilindro de
elevagio seja liberado para o tanque. Dependendo se a langa moveu-se com
ou contra a carga, a bomba terd que trabalhar muito menos a fim de atingir a
pressdo necessaria para a operagdo. Entretanto, ela deve sempre distribuir um
fluxo suficiente para encher a cdmara do cilindro de elevagdo que esvazia em
um ritmo que permita o movimento da lang¢a na velocidade desejada pelo

operador.
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Um problema insatisfatério de um arranjo do tipo descrito €
que ele torna a eficiéncia do sistema hidraulico baixa no abaixamento de uma
carga, uma vez que a bomba distribui pressdo e fluxo mesmo que a lanca

possa ser abaixada por meio de seu prdprio peso e carga.

OBJETIVO DA INVENCAO

O objetivo da presente invengdo é encontrar uma solugfo para
esses problemas e prover um dispositivo de valvula que economize uma parte
substancial da energia que é perdida no abaixamento de uma carga com
valvulas de controle de carga hidraulicas convencionais do tipo supradescrito.

Isto € conseguido de acordo com um primeiro aspecto da
invengdo por meio de um dispositivo de valvula hidraulica compreendendo
um primeiro orificio do motor e um segundo orificio do motor para um motor
hidraulico de a¢do dupla, em particular um cilindro hidraulico de ag¢do dupla;
um tanque e uma bomba; uma valvula manual que fica arranjada de maneira
tal que ela conecte os orificios do motor no tanque e na bomba, e cuja valvula
manual tem duas posigdes abertas, em que ela na primeira posi¢do aberta, mor
meio de uma linha, conecta a bomba no primeiro orificio do motor e o tanque
no segundo orificio do motor, e], na segunda posi¢do aberta por meio de uma
linha conecte a bomba no segundo orificio do motor e o tanque no primeiro
orificio do motor; uma primeira valvula de retengdo, que fica arranjada entre a
bomba e o segundo orificio do motor e que abre-se em direg¢do ao segundo
orificio do motor. Adicionalmente, um pistdo, que, por meio de uma linha e
por meio da pressdo da carga no primeiro orificio do motor, governa a
primeira valvula de retengfo, de maneira tal que esta seja mantida fechada
desde que a pressdo da bomba ndo exceda a dita pressdo de carga; e uma
segunda valvula de retengdo, que fica arranjada de maneira tal que ela,
quando a véalvula manual estd na sua primeira posi¢do aberta, conecte o
primeiro orificio do motor no segundo orificio do motor e abra em diregéo ao

segundo orificio do motor.
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Por causa deste dispositivo de valvula, o fluido hidraulico do
primeiro orificio do motor, quando a pressio nele for suficientemente alta,
enchera novamente o segundo orificio do motor, de maneira tal que a bomba
ndo tenha que trabalhar a fim de abaixar a carga.

Em modalidades vantajosas da invengdo, o dispositivo de
valvula fica arranjado de maneira tal que o reenchimento possa ser
conseguido em ambas as diregdes, que € vantajoso para mdaquinas onde a
carga pode agir em duas dire¢des.

A invengdo € descrita com detalhes a seguir com referéncia
aos desenhos anexos.

DESCRICAO RESUMIDA DOS DESENHOS

A figura 1 mostra um veiculo com uma lan¢ga manobrada
hidraulicamente e um sistema hidraulico com um cilindro de elevagio
hidraulico de agdo dupla e um dispositivo de valvula convencional montado
nele;

A figura 2 € um diagrama hidraulico para o cilindro de
elevagdo da figura 1, provido com um dispositivo de valvula convencional;

A figura 3 ¢ um diagrama hidraulico que se parece com o da
figura 2, mas mostrando um dispositivo de véalvula de acordo com uma
primeira modalidade da invengdo;

A figura 4 ¢ um diagrama hidraulico mostrando o dispositivo
de valvula de acordo com uma segunda modalidade da invencio;

A figura 5 € um diagrama hidraulico mostrando um dispositivo
de valvula de acordo com uma terceira modalidade da invenc¢do; e

A figura 6 ¢ um diagrama hidrdulico mostrando um dispositivo
de valvula de acordo com uma quarta modalidade da inveng3o.

DESCRICAO DETALHADA DAS FIGURAS

A langa de elevagdo manobrada hidraulicamente mostrada na

figura 1 € adaptada para ficar arranjada em um veiculo (ndo mostrado) e tem
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uma base A com um guindaste B, que leva o brago da lanca C na sua
extremidade superior. Um motor hidraulico de dupla agdo, na forma de um
cilindro de elevagdo hidraulico D, fica arranjado entre o brago da lanca C e o
pé do guindaste B da base. As linhas F ¢ G conectam as duas cdmaras do
cilindro de elevagdo a uma valvula manual H, que, no exemplo mostrado, é
controlada por alavanca e, por sua vez, é conectada a uma bomba hidraulica e
a um tanque T por meio de linhas adicionais J e K, respectivamente.

Na figura 2, estd mostrada uma parte do sistema hidraulico da
méquina, que pode ser usada para manobrar o cilindro de elevagio D. A
primeira cdmara, inferior, do cilindro de elevagdo (cAmara de elevagdo) tem
um primeiro orificio do motor, doravante denominado o orificio do cilindro
de elevagdo inferior L, ja que o cilindro de elevagdo D constitui o motor. A
linha F conecta o orificio do cilindro de elevagdo a um primeiro orificio de
conexdo de alimentagio ou orificio operacional M na valvula manual H, que,
no exemplo mostrado, ¢ de um tipo com o centro aberto. A segunda cAmara
superior do cilindro de elevagdo (a cAmara de liberagdo) correspondentemente
tem um segundo orificio do motor, denominado orificio do cilindro de
elevagdo superior N, que € conectado a um segundo orificio operacional O na
valvula manual H, por meio da linha G. Quando a valvula manual estd na
posi¢do mostrada na figura, o fluxo da bomba passa pela linha central da
véalvula manual para a linha K e para o tanque T.

O fluido passa através da valvula de volta para o tanque com
uma pressdo de bomba muito baixa, pelo que muito pouca energia é
consumida. Entretanto, desde que o motor esteja funcionando, é procedimento
comum deixar a bomba trabalhar e assim ndo é de se esperar a bomba I
desligue justo porque ndo existe necessidade instantdnea de mudar a posicio
da langa.

Tao logo a valvula manual é manobrada em qualquer direcio,

a linha central sera parcialmente fechada e a bomba I sera conectada a uma
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das camaras do cilindro de elevagdo, por meio do que a segunda camara do
cilindro de elevagdo até um grau correspondente sera conectada no tanque T.
Se a pressdo distribuida pela bomba for suficientemente alta, um certo fluxo
passara através da vélvula manual para a cidmara do cilindro de elevacgdo
conectado a0 mesmo tempo que a outra cdmara do cilindro de elevagdo até
um grau correspondente ser esvaziado para o tanque T, por meio do que a
langa move-se.

Quando a langa C € levantada (aumento de uma carga positiva)
a valvula manual H direciona o fluido hidraulico sob alta pressio da bomba
através do primeiro orificio operacional M e da linha F para a camara inferior
do cilindro de elevagdo D. Uma vez que a pressdo deve agir contra a carga
neste caso a fim de abrir a valvula de retengdo I, a pressdo da bomba deve ser
controlada a um nivel relativamente alto, isto €, suficientemente alto para que
a pressdo na linha J exceda a pressdo na cimara inferior do cilindro de
elevagdo D e assim a linha F, antes de o fluxo da bomba encher a cimara
inferior do cilindro de elevagio D. Assim, durante a manobra da véalvula
manual H, a abertura da linha central é reduzida, por meio do que a pressdo da
bomba aumenta. Ao mesmo tempo, a valvula abre do orificio de conexdo de
alimentagdo M para o orificio do cilindro inferior L e do orificio do cilindro
superior N para a conexdo do tanque O da valvula. Quando a valvula é
manobrada de maneira tal que a pressdo da bomba exceda a pressdo no
orificio do cilindro, a vélvula de retengfo 1 abre e um fluxo da bomba para o
cilindro ¢ liberado. Mediante continuidade da manobra da valvula, o fluxo
através da valvula para o cilindro aumenta. Fluido hidraulico ao mesmo
tempo sob baixa pressio passa pela linha G e pela vélvula manual H para o
tanque T.

A valvula de reten¢do 1 na linha de alimentacfo J da valvula H
impede o fluxo "na dire¢do errada", oposta ao fluxo da bomba, mediante

ativagdo da vélvula e, quando a pressdio da bomba € menor que a pressdo no
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orificio do cilindro, que de outra forma constituiria um grande perigo.

Quando a langa C € abaixada (abaixamento de uma carga
positiva) o fluido hidraulico da bomba é direcionado através do segundo
orificio operacional O da valvula manual H para a cAmara superior no cilindro
de elevagdo D, e o fluido hidraulico da cimara do cilindro de elevagéo
inferior € direcionado para o tanque T.

Sob comando, a valvula entre o orificio do cilindro inferior L e
o tanque T se abre, fazendo com que o cilindro mova-se para baixo na figura.
Simultaneamente, a linha central é fechada e a pressdo da bomba aumenta, em
que o fluxo da bomba para o lado de sucg¢io do cilindro, isto &, o orificio do
cilindro superior N, € provido. O fluxo da bomba a um movimento de
abaixamento envolve uma perda de energia, que é uma desvantagem deste
sistema.

Uma restrigdo automatica da perda de energia criada no
sistema na figura 2 pode ser conseguida por meio de uma regeneracdo de
baixa pressdo automatica de acordo com a invengdo. O dispositivo de valvula
de acordo com a invengdo representa uma melhoria substancial com relagfo a
perda de eficiéncia, comparada com a tecnologia anterior, representada nas
figuras 1 e 2. Quatro modalidades exemplares da invencdo estio mostradas
nas figuras 3,4, 5 e 6.

A representac¢do do diagrama da figura 3 difere da figura 2 em
que a valvula de retengdo 1A é complementada com um pistio 2, que ¢é
governado pela pressdo da carga no orificio do cilindro de elevagio inferior L.
Adicionalmente, a valvula de reteng#o 3 fica arranjada e conecta com a linha
de centro e a linha K que leva ao tanque T ao orificio do cilindro de elevagio
superior N. A valvula de retengdo 3 abre-se em diregéio ao orificio do cilindro
de elevagdo superior N e fecha em dire¢do a linha de centro. Adicionalmente,
na linha K, uma vélvula de contrapressdo ou uma valvula de retencdo pré-

tensionada 4 pode ficar arranjada para abrir em diregdo ao tanque T a uma
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certa pressdo. A valvula de retengdo 4 € basicamente destinada a criar uma
certa resisténcia para o fluido hidraulico em direg¢o ao tanque T, mas, como
geralmente existe uma certa resisténcia inerente nas linhas em direcdo ao
tanque, esta valvula de retengéio 4 nem sempre é necessaria.

No abaixamento do pistdo do cilindro, a valvula é ndo
manobrada, de maneira tal que um fluxo do orificio do cilindro de elevagio
inferior L, que é submetido a uma carga, para o tanque ¢ obtido, que resulta
em um movimento de abaixamento do pistdo do cilindro. Ao mesmo tempo, o
fluxo da bomba ¢ impedido de passar para o lado de sucgdo do cilindro, isto &,
o orificio do cilindro de elevagéo superior N pelo fato de que a pressio da
carga no orificio do cilindro de elevagdo inferior L por meio do pistdo 2
mantém a valvula de reten¢do 1A em uma posi¢do fechada. Em vez disso, o
lado de sucgdo do cilindro é novamente cheio por meio da valvula de retengdo
3, que redireciona o fluxo do lado de pressdo do cilindro, isto ¢, o orificio do
cilindro de elevag@o inferior L, para seu lado de sucgfo, por meio da linha do
tanque G. A valvula de contrapressdo 4 na linha do tanque certifica que o
fluxo de saida do lado de pressdo do cilindro no primeiro caso escoa para o
lado de sucgdo do cilindro. Entretanto, uma vez que o cilindro inferior tem um
maior volume que o cilindro superior, um certo fluxo passa pela valvula de
contrapressdo 4 para o tanque T.

A valvula de contrapressdo 4 pode ser adaptada para uma
baixa pressdo, por exemplo, 3 bar, que ndo fornece uma perda de eficiéncia
mediante elevac¢do da carga.

Se a carga muda para uma carga de elevagdo enquanto o pistio
do cilindro estd sendo abaixado, de maneira tal que a cdmara superior e,
conseqiientemente, o orificio N do cilindro de elevagdo € posta sob pressio, a
pressdo que age no pistdo 2 cessard, mediante o que a valvula de retencio 1A
automaticamente abrird de maneira tal que a bomba possa direcionar o fluxo

da bomba para o orificio N da cdmara do cilindro superior. Assim, a cAmara
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do cilindro superior pode ser cheia independente se a carga que age no
cilindro € positiva ou negativa, mas, quando a carga € positiva, o pistio 2
manterd a valvula de retengdo 1A fechada, de maneira tal que a cAmara do
cilindro superior seja cheia somente com fluido hidraulico pelo orificio L da
camara do cilindro de elevagéo inferior, que estd sob pressdo. Este método é
nesta aplicagdo referido como uma regeneragio de baixa pressdo automatica.

Se o cilindro ficar arranjado de maneira tal que ele possa ser
exercido tanto para carga de pressdo de pressionamento quanto tracdo, a
regeneragdo de baixa pressdo automatica pode ser usada em ambas as
dire¢des. Um dispositivo de valvula como este estd mostrado na figura 4.
Nesta segunda modalidade da invengdo, o dispositivo € complementado por
uma valvula de retengdo 5 da linha do tanque K para o orificio do cilindro
inferior L, e por uma valvula reversa 7 que direciona a pressio do orificio do
cilindro mais alta para o pistdo 2 da valvula de retencdo 1A.

Quando o pistdo do cilindro é levantado, o fluxo para fora do
orificio do cilindro superior N, por causa da razdo entre diferentes secSes
transversais do cilindro, ¢ menor do que o que seria necessario para encher o
orificio do cilindro de elevagéo superior L. Entretanto, uma véalvula redutora
de pressdo 6 ajustada para uma menor pressdo do que da valvula de
contrapressio 4 € arranjada para abrir quando a presso na linha do tanque K
cair a uma certa pressdo de maneira tal que o fluxo da bomba possa ser
através da mesma, e garantir uma certa pressio na linha do tanque K, de
maneira tal que cavitagdo no lado de sucg¢do do cilindro seja evitada. A
valvula redutora de pressdo 6 fica arranjada para abrir a uma menor pressdo
do que da vélvula de contrapressdo 4, de maneira tal que ela ndo abra quando
existir um fluxo para o tanque T.

Se for desejado aumentar a carga negativa, isto €, mover a
haste do pistdo na dire¢do de uma carga que age para cima, a valvula manual

H pode ser manobrada para uma primeira posigdo aberta, na qual as saida da
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bomba I e da véalvula de retengdo 1A sdo conectadas no primeiro orificio
operacional M e, conseqiientemente, no orificio do cilindro de elevacdo
inferior L. Simultaneamente, o orificio do cilindro de elevagdo superior N
ficara conectado na linha do tanque K, por meio do segundo orificio
operacional O e, uma vez que o cilindro superior estd sob carga, o fluido
hidraulico que escoa para fora do orificio do cilindro de elevagio superior N
tem uma alta pressdo, de maneira tal que a valvula redutora de pressdo 6 &
inicialmente mantida fechada. Vantajosamente, a mesma pressio sera
transmitida da vélvula reversa 7 pela linha E para o pistdo 2 da valvula de
retengdo 1A, de maneira tal que esta seja mantida fechada. Por causa da baixa
pressédo no orificio do cilindro de elevagéo inferior carregado negativamente L
o fluxo do orificio do cilindro superior N serd agora através da valvula de
retengdo 5 para o dito orificio do cilindro de elevagéo inferior L. Uma vez que
a linha central da valvula manual é estrangulada quanto mais ela move-se em
direg¢do a primeira posigdo aberta, tanto mais a pressdo diminuira na linha k,
em decorréncia do que o fluido hidraulico do orificio do cilindro superior N
ndo € o bastante para encher o cilindro inferior, por meio do que a valvula
redutora de pressdo 6 abre-se, de maneira tal que o fluxo da bomba pode ser
sob uma pressdo muito baixa para a linha k e através da valvula de retengfo 5
para abaixar o cilindro L, em que cavitagdo € evitada de uma maneira de
méxima economia de energia.

Se, ao contrario, ¢ de uma maneira correspondente, for
desejado descer uma carga positiva, isto é, mover a haste do pistdo na dire¢do
de uma carga que age para baixo, a valvula manual H pode ser manobrada
para uma segunda posigdo aberta, na qual as saidas da bomba I e das valvulas
de reten¢do 1A sdo conectadas no segundo orificio operacional O e,
conseqiientemente, no orificio do cilindro de elevagdo superior N.
Simultaneamente, o orificio do cilindro de elevagdo inferior L sera conectado

na linha do tanque K, por meio do segundo orificio operacional M e, uma vez
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que o cilindro inferior estd sob carga, o fluido hidraulico escoa para fora dele
sob alta pressdo, por meio do que a vélvula redutora de pressdo 6 sera mantida
fechada. Adicionalmente, a mesma pressdo serd transmitida da valvula
reversa 7 para o pistdo 2 da valvula de reten¢do 1A, pela linha E, de maneira
tal que esta seja mantida fechada. O fluxo da bomba assim passara através do
centro aberto da valvula manual H para a linha K a uma baixa pressio. Por
causa da baixa pressdo no orificio do cilindro de elevagdo inferior carregado
negativamente L, o fluxo na primeira instincia serd através da valvula de
reten¢do para o dito orificio do cilindro de elevagdo L, em que o excesso
passa pela valvula de retencgdo 4 para o tanque T.

A figura 5 mostra um dispositivo de vélvula que se parece com
o dispositivo de vélvula da figura 3, mas no qual a valvula de retengdo com
um pistdo € colocada mais préxima do cilindro. A fungdo do dispositivo de
valvula na figura 5 € a mesma do dispositivo de valvula da figura 3. O motivo
para arranjar duas diferentes modalidades com as mesmas fungdes é que elas
podem apresentar alternativas para diferentes sistemas hidraulicos existentes e
que uma pode ser vantajosa em certos sistemas, enquanto a outra é mais bem
adequada para outros tipos de sistemas. Esta escolha depende basicamente se
deseja ou ndo manter os componentes, tais como valvulas e similares,
agrupados préximos do cilindro de elevagio.

A fim de trocar a fungo da vélvula de retencdo 1A com um
pistdo mostrado na figura 3, duas valvulas de retencdo adicionais 8 e 9 sdo
necessarias para tingir a mesma fungfo, e uma vélvula de retengdio 1, que
corresponde a vélvula de retengdo 1A nas figuras 3 e 4 sem o pistdo, &
arranjado para impedir fluxo oposto ao fluxo da bomba. A valvula de retencdo
8, que, por meio do pistdo 2, é governada pela pressdo no orificio do cilindro
inferior L, faz parte de todas as partes da vélvula de reten¢o 1A na figura 3,
quando a conexdo de alimentagdo M € conectada no orificio do cilindro

superior N para encher o mesmo. Se uma carga agir para baixo no cilindro,
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esta valvula de retengdo 8 sera mantida fechada, em decorréncia da pressio da
carga no sentido do pistdo 2. Assim, o fluxo da bomba sera sob baixa pressio
de volta para o ténque T, enquanto o fluido hidraulico que é abaixado para
deixar o orificio do cilindro inferior L em dire¢fo ao orificio da valvula M e
da linha K encherd novamente a cidmara do cilindro superior através da
valvula de reteng@o 3. A valvula de retengfo antiparalela 9 é necessaria a fim
de permitir que a cdmara do cilindro superior esvazie no tanque.

Em correspondéncia com a modalidade mostrada na figura 3, a
modalidade mostrada na figura 5 somente oferece regeneracdo de baixa
pressdo automatica em uma dire¢do. Portanto, na figura 6, estd mostrada uma
modalidade que se parece com a modalidade mostrada na figura 5, mas que,
em correspondéncia com a modalidade da figura 4, oferece regeneracido de
baixa pressdo automatica em duas diregdes.

No diagrama da figura 6, dois pistdes 2 e 10 e, com relacio a
estes, quatro vélvulas de retengdo 8, 9 e 11, 12 sdo arranjadas, duas para cada
pistdo. O pistdo 2 e as valvulas de retengdo 8 e 9 sdo arranjados exatamente da
mesma maneira da figura 5, embora o pistdo 2 e as véalvulas de retengdo 11 e
12 estejam arranjadas de uma maneira correspondente, exceto que elas
controlam o fluxo a favor e contra a cdmara do cilindro inferior L, e ndo do
superior.

Assim, quando uma carga negativa € exercida no cilindro, isto
€, quando a haste do pistdo esta sendo carregada por baixo na figura, a pressio
da carga, por meio do pistdo 10, mantera a valvula de retencdo 11 fechada, de
maneira tal que o fluxo da bomba em vez disso escolhe o caminho através da
linha central da valvula manual H, através da vélvula de retencgdo 4, para o
tanque T. A clmara do cilindro inferior entdo sera cheia basicamente com
fluxo de retorno da cdmara do cilindro superior, que escoa pela valvula de
retengdo 9 através da valvula manual H para a linha do tanque K, onde ela é

adicionada ao fluxo da bomba. Uma vez que a valvula de retencio 4 é
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ligeiramente pré-tensionada, o fluxo basicamente levara através da valvula de
reteng¢do 5 para o orificio do cilindro de elevac¢éo inferior L.

Como mencionado anteriormente, o fluxo do orificio do
cilindrd de elevagdo superior N ndo € bastante, por causa da razio das areas
seccionais, para encher a cémara do cilindro inferior, mas, uma vez que o
fluxo da cdmara do cilindro superior esteja completada com o fluxo da
bomba, ndo existe risco de cavitagdo na cidmara do cilindro inferior. Assim,
mediante movimento na dire¢do com um uma carga negativa, a bomba tem
que distribuir um certo fluxo a fim de evitar cavitagdo, oposto a quando o
pistdo do cilindro move-se na dire¢do com uma carga positiva onde o fluxo de
retorno do orificio do cilindro de elevagdo inferior L € suficiente para sozinho
encher a cdmara do cilindro superior N.

A invencéo foi descrita com referéncia a quatro modalidades
com a mesma aplicacdo particular. Entretanto, fica dbvio aos versados na
técnica que varias modalidades e aplica¢des sdo vidveis para a invengdo, cujo

escopo esta limitado somente pelas reivindicagdes seguintes.
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REIVINDICACOES

1. Dispositivo de valvula hidraulica, compreendendo:

- um primeiro orificio do motor (L) e um segundo orificio do
motor (N) para um motor hidraulico de agio dupla (D), em particular um
cilindro hidraulico de agdo dupla;

- um tanque (T) e uma bomba (I);

- uma valvula manual (H), que fica arranjada de maneira tal
que ela conecte os orificios do motor (L, N) no tanque (T) e a bomba (I), e
cuja valvula manual (H) tem duas posi¢des abertas, em que a bomba (I) na
primeira posi¢do aberta por meio de uma linha (F) é conectada no primeiro
orificio do motor (L) e o tanque (T) por meio da linha (G) é conectado no
segundo orificio do motor (N), ¢ em que a bomba (I) na segunda posicdo
aberta por meio da linha (G) ¢ conectado no segundo orificio do motor (N) e o
tanque (T) por meio da linha (F) é conectado no primeiro orificio do motor
(L), e

- uma primeira valvula de retencdo (IA, 8), que fica arranjada
entre a bomba (I) e o segundo orificio do motor (N) e abre-se em direcdo ao

segundo orificio do motor (N), caracterizado pelo fato de que:

- um pistdo (2), que, por meio da pressdo de carga no primeiro
orificio do motor (L) por meio de uma linha (E) governa a primeira valvula de
retencdo (1A, 8), de maneira tal que ela seja mantida fechada, desde que a
pressdo da bomba ndo exceda a dita pressdo de carga; e

- uma segunda valvula de retengdo (3), que fica arranjada de
maneira tal que, desde que a valvula manual (H) esteja na sua primeira
posic¢do aberta, conecte o primeiro orificio do motor (L) no segundo orificio
do motor (N) e abra-se na dire¢&o do segundo orificio do motor (N).

2. Dispositivo de véalvula de acordo com a reivindicagdo 1,

caracterizado pelo fato de que compreende uma valvula de contrapressio (4),

que fica arranjada em uma linha (K) em diregéo ao tanque (T) para criar uma
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certa resisténcia na dita linha (K) em diregio ao tanque (T).
3. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicagio 2,

caracterizado pelo fato de que a primeira valvula de retengdo (1A) fica

arranjada entre a bomba (I) e a valvula manual (H) e abre-se em diregfio a
valvula manual (H).
4. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicagdo 3,

caracterizado pelo fato de que a valvula manual (H) tem um centro aberto,

que abre-se em dire¢do a linha (K) para o tanque (T), em que o fluxo da
bomba quando a valvula ménual esta em uma posigdo neutra € levado pela
linha (K) ao tanque (T).

5. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicagdo 4,

caracterizado pelo fato de que a segunda valvula de retengdo (3) fica arranjada

de maneira tal que ela conecte a linha (K) na linha (G) e abre-se em diregfo a
linha (G), o fluido hidraulico do segundo orificio do motor (N) na primeira
posicdo aberta da valvula manual (H) sendo levado através da valvula manual
para a linha (K).

6. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicacdo 5,

caracterizado pelo fato de que:

- uma terceira valvula de retengdo (5) que conecta a linha (K)
na linha (F) e abre-se em dire¢4o a linha (F);

- uma valvula redutora de pressio (6) que abre-se da linha (J)
em dire¢do a linha (K) quando a pressio na linha do tanque (K) est4 abaixo de
uma certa pressdo que € menor que a pressdo exigida para abrir a valvula de
contrapressao (4);

- uma valvula reversa (7) que transmite a mais alta pressio do
orificio do cilindro ao pistdo (2) da valvula de retengdo (1A), de maneira tal
que a valvula de retengdo (1A) seja mantida fechada, desde que a pressdo da
bomba ndo exceda a dita mais alta pressdo do orificio do cilindro.

7. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicagio 1 ou
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arranjada na linha (G) entre a valvula manual (H) e o segundo orificio do
motor (N) e abre-se em dire¢cdo ao segundo orificio do motor (N), e uma
valvula de retencdo (9) que € antiparalela & primeira valvula de retengdo (8)
fica arranjada na mesma linha (G).

8. Dispositivo de valvula de acordo com a reivindicacdo 7,

caracterizado pelo fato de que:

- uma terceira valvula de reteng&o (5) que conecta a linha (k)
na linha (F) e abre-se em direg#o a linha (F);

- uma quarta véalvula de reten¢do (11) que fica arranjada na
linha (F) entre a valvula manual (H) e o primeiro orificio do motor (L) e abre-
se em dire¢do ao primeiro orificio do motor (L), em que a valvula de retengéo
(12) que € antiparalela a quarta valvula de reten¢do (11) fica arranjada na
mesma linha (F); e

- um segundo pistdo (10), que, por meio de uma linha (Z) por
meio da pressdo de carga no segundo orificio do motor (N) controla a quarta
valvula de retencgdo (11), de maneira tal que esta seja mantida fechada, desde
que a pressdo da bomba ndo exceda a dita pressdo de carga.

9. Dispositivd de valvula de acordo com a reivindicacdo 7 ou

8, caracterizado pelo fato de que uma quinta valvula de retengfo (1) arranjada

entre a bomba (i) e a valvula manual (H), que abre-se em direcdo a vélvula

manual (H), para impedir fluxo oposto ao fluxo da bomba.
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